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atrativa e prazerosa — e cabe somente ao educador aproveitar o que esta
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Matematica, destinados aos cinco anos iniciais do Ensino Fundamental.
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TUDOJSOBREAVOCE

Agora que chegou ao 5° ano, escreverd sobre vocé. E s6 completar
as informacoes.
Extra! Extra!

[Desenhe seu autorretrato\
Eu (seu nome), acabo de chegar ao
52 ano do Ensino Fundamental. Tenho ___ anos.

Sou filho de (nome da mae) e

(nome do pai). A disciplina de que

mais gosto é . \_ J
4 N ([ N
0 melhor dos melhores Sou muito querido quando...
1.
Minhas qualidades:
2.
3.
Meus defeitos:
S %

O que mais gosto de fazer na

escola:

o J
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na minha profissao.
Quero trabalhar com

Quando eu crescer, serei 6timo(a)

porque

4 Rapidinhas!
Brincadeira preferida:
Cantor:
Cor: Mdsica:
Programa de televisao: Comida:
Passeio:
Time: Esporte:
-
(Futuro de uma estrela! A Como seré o seu ano

Todo ano é um recomeco! E vida nova!
Este ano vocé cursarad o 5° ano. Esta
mais maduro, mais confiante, mais
estudioso e fara, em poucas linhas,
uma previsdo de seu ano em relagao

aos estudos.

também. Meu grande sonho é
viajar para

Ainda irei conhecer muitos lugares

porque

Ano novo, vida nova! E hora de refletir sobre nosso comportamento e

REFLEXOES

nossas atitudes. Faga uma avaliagdo a seu respeito sobre 0 ano que passou.

Comportamento

®

©

Respeitei as regras
da sala.

Tive um bom
comportamento.

Respeitei meus colegas.

Respeitei minha
professora.

Contribui com a
organizagao da sala.

Realizei todas as
atividades de sala.

Realizei todas as
atividades de casa.

Consegui realizar as

tarefas em tempo habil.

Fui caprichoso e
organizado.

Nao faltei as aulas.

Farei meus planos e espero que

tudo dé certo. O mais importante é
@ue eu sempre seja bastante feliz!

Prestei atengéo em tudo o
gue a professora ensinou.

J

Realizei horério de

10
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estudos em casa.

Oficina de
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REGRASIESTABELECIiDA'S|PARAYUMA)
APRENDiZAGEMIEEICAZS

Para que tenhamos um ano satisfatério e com resultados
fantasticos, temos que estabelecer regras para uma boa convivéncia
com 0s colegas, professores e toda a equipe escolar.

Registre quatro regras béasicas para o ano que se inicia.

BOGGLE

Boggle é um jogo no qual vocé observa as letras fornecidas e forma
palavras com elas, seguindo as regras:

1 — As palavras formadas tém que ter, no minimo, quatro letras.
2 — Nao pode formar nomes préprios.

3 — As palavras nao podem estar no plural.

4 — Nao pode repetir letras.

Forme o maior nimero de palavras que conseguir:

(
o
-
-
(
-
-
-

12 Oficina de

c F 0 B
D A R |
G U M A 12 -
L E P 0 13-
14 -
1- 15 -
2- 16 -
3- 17 -
4- 18 -
5- 19 -
6 - 20 -
7 - 21 -
8 - 22 -
9 - 23 -
10 - 24 -
11 - 25 -
Oficina de 13



ORDEMYALEABETICA

Observe a receita e, depois, faca 0 que se pede:

Salada de frutas gostosa

2 mamdes papaia pequenos

1 laranja média

5 bananas

2 magas

5 morangos maduros

1 péssego

10 graos de uva (qualquer variedade)
1 caixa de leite condensado

10 cubos de gelo

1/2 colher (sopa) de canela em pé

Modo de preparo
Coloque tudo em um prato fundo.

Leve a geladeira por 30 minutos.
Fica uma delicia!

Adicione o leite condensado, a canela em p6 e o gelo.

Mexa por alguns segundos.

Pique todos os ingredientes, a laranja em pedagos menores que as outras frutas.

Agora, escreva os ingredientes da receita em ordem alfabética.

Como vocé observou, o preparo da receita esta fora de ordem.
Organize as frases e escreva a ordem correta do preparo.

E vocé, gosta de salada de frutas? Entéo crie a sua salada conforme
seu gosto. Depois, cologue o0s ingredientes em ordem alfabética.

14

4 N )
. /L J
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ENCONTROSAVOCALICOS

0] parto da montanha

Ha muitos anos uma montanha comegou a fazer barulhos
esquisitos. Os anos foram passando e o barulho da montanha também
foi aumentando. As pessoas daquele lugar comegaram a achar que a
montanha teria um filho. A novidade se espalhou e pessoas chegavam de

todos 0s lugares do mundo para ver o que nasceria da montanha.

As pessoas estavam curiosas e faziam comentarios de todos
0s tipos, desde 0s mais ingénuos aos mais inteligentes. O tempo foi
passando e nada da montanha dar a luz. O barulho aumentava cada vez
mais e a curiosidade das pessoas também.

A preocupagio era tdo grande que comegaram a achar que o mundo
estava prestes a acabar. Até que um dia o barulho ficou insuportavel,
a montanha comegou a tremer. Rachaduras abriram por todos os lados
da montanha. No meio de toda confusdo, poeira e barulho apareceu... um
enorme rato.

Moral da historia: “ Nem sempre as melhores promessas trazem

resultados surpreendentes.

(Fabulas de Esopo - Adaptacao: Kelly Claudia Gongalves.)

Oficina de

Retire do texto as palavras que possuem ditongo e preencha o quadro.

Ditongo

Palavra

Separacao em silabas

Oficina de
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Retire do texto as palavras que possuem hiato e preencha o quadro.

Hiato

Palavra

Separacao em silabas

18
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Ligue corretamente os encontros vocalicos as suas definicoes.

E o encontro de duas
vogais em silabas
diferentes. Exemplo: rua

E o encontro de vogal ou

de semivogal e vogal na

mesma silaba. Exemplo:
leite.

(o) rmannd) (eomans)

Oficina de

E o encontro de uma
vogal e duas semivogais
na mesma silaba.
Exemplo: Paraguai.




ENCONTROICONSONANTAL DiGRAFOS

Com as silabas do quadro, forme 6 palavras com encontros Leia as palavras a seguir e separe suas silabas:
consonantais: a) vassoura:
. b) chuveiro:
flo pro fle ma res ris ble cha ta plu
c) telhado:
d) corrida:

e) palhacada:

f) exceto:

g) esperanga:

Recorte de jornais e revistas 10 palavras com encontros consonantais,

h) galinheiro:
cole-as e complete o quadro. o
i) guitarra:
i ' imada:
Palavra Separacao de silabas Encontro consonantal 1) queimada

k) adolescente:

Todas as palavras acima, com excecao de uma, apresentam digrafos. Qual é
a palavra?

Explique com suas palavras o que é digrafo.

Qual palavra acima apresenta mais de um digrafo?

Escreva 10 palavras que apresentam digrafo:
6.
7.
8.
9.
10.

ok W=

20 Oficina de Oficina de 21



SiTABAATONICA

Silaba tonica é a silaba mais forte de uma palavra. E mais facil perceber
as silabas quando as palavras tém acento.

Todas as palavras abaixo séo acentuadas. Coloque o acento, separe
as silabas e circule de vermelho a silaba ténica.

Problematico Lampada
Historia Elastico
Taxi Palpebra
Bau Paciencia
Incrivel Acal
Metafora Circulo
Lapis

Pendulo

Quilometro

Cafe

Onibus

Polen

22
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Agora, reescreva as palavras do exercicio anterior e pinte conforme

a tonicidade.

Palavra

Oxitona

Paroxitona

Proparoxitona

Oficina de
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Recorte de jornais e revistas 14 palavras que ndo possuem acento, m PORQUES

cole-as no quadro e classifique-as quanto ao numero de silabas e
3 tonicidade. Observe estas frases:
¥ e Por que vocé nao veio a escola ontem?
e Porque eu fui ao médico.
¢ Ninguém soube falar o porqué de vocé nao ter vindo.
e E ficaram preocupados por qué?

Usamos:
¢ POR QUE no inicio ou no meio das frases interrogativas.
e PORQUE nas respostas.
e POR QUE no fim da frase interrogativa.
* PORQUE como substantivo. Nesse caso, geralmente vem com um artigo: o
porqué, os porqués.

Nimero de silabas | Acentuacdo ténica

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Empregue corretamente.

POR QUE - PORQUE - POR QUE - PORQUE

- vocé ndo participou da noite do pijama na escola?

- tive que viajar com minha familia para o interior.

3 b —Vocéestafeliz, 2 r«
d : | — N&o sei bem o da minha felicidade! S’
—Vocé esta triste assim, __~~~~~?

- minha mae me colocou de castigo.

24 Oficina de Oficina de



TiPOSIDE{ERASES

Frase ¢ a palavra com sentido completo que faz a comunicacao
entre duas ou mais pessoas.

Existem varios tipos de frases:

Frase afirmativa - Uma afirmac&o. Termina com um ponto final (.).

Frase interrogativa - Faz uma pergunta. Termina com ponto de interrogacéo (?).
Frase exclamativa - Indica admiragdo, espanto, alegria; expressa uma emogao.
Termina com um ponto de exclamagao (!).

Frase negativa - Nega alguma coisa. Termina com um ponto final (.).

Frase imperativa - D4 uma ordem, faz um pedido. Termina com um ponto final (.)
ou um ponto de exclamagao (!).

Numere a 22 coluna de acordo com a 12 coluna

(A) Frase afirmativa. ) Va logo para a escola, menino.

(E) Frase exclamativa. ) Quem deixou o sapato fora do lugar?
(1) Frase interrogativa. ) Gostei muito de te ver novamente.
(N) Frase negativa. ) Roberta n&o viu quando a crianga caiu.

) Como & bonita essa bailarina!

(IM) Frase imperativa.

(

(

(

(

(

() Nao gosto de comer jil6.
() Saia rapido!

() Todos os dias, Simone vai a academia.
() Que pergunta sem sentido!

(

) Quantos anos Camila vai fazer?

26 Oficina de

FERASESJALEABETICA'S

Escreva frases com cada uma das letras do alfabeto, de modo
gue cada uma delas tenha apenas palavras que se iniciem com a letra

inicial correspondente.
Ex.: A — Arnaldo ama Amanda.

Agora é sua vez...
B -

C-

D-

E—

F—

Oficina de
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NoVo ACORDO omTOGRAFico Deixa de ser usado o circunflexo na conjugacéo da terceira pessoa

do plural do presente do indicativo ou do subjuntivo dos verbos crer,

Faca as correcdes conforme o novo acordo. dar, ler, ver e seus derivados.

O acento circunflexo nao serd mais usado nas palavras terminadas

€m 00.
Como era Como ficou
Como era Como ficou créem
enjoo R
déem
vO0 .
[éem
abengbo R
véem
corbo R
descréem
mago6o R
reléem
perd6o .
revéem

Oficina de Oficina de 29



Nada muda na acentuacdo dos verbos ter, vir e seus derivados. Eles M @ ﬂm

continuam com o acento circunflexo no plural (eles tém, eles vém) e, no caso
dos derivados, com 0 acento agudo nas formas que possuem mais de uma s ™
silaba no singular (ele detém, ele intervém).

Tem é usado, sem acento, quando o sujeito esta no singular.

Reescreva as frases, fazendo as devidas correces quando Ex.: A falta de material tem prejudicado o aluno.
Nnecessario:

Tém ¢ usado, com acento, quando o sujeito esta no plural ou é
a) Eles véem somente o que querem. composto.

Ex.: Todos os bares tém salgados para vender.

b) Todos créem em um s6 Deus. \_ Y,

Complete com tem ou tém e reescreva as frases em seu caderno:
¢) O aviao causa muito enjéo nas pessoas.

a) Ele 0 mesmo livro que Jodo Pedro.
R , b) Vocés certeza de que vamos ao casamento
d) Os alunos revéem os conteldos.
do Arthur?

c) La em cima da mesa um copo de veneno.
e) O vdo do passaro € bem alto. d) A menina vérias bonecas de pano.

e) Hoje aula de Educacdo Fisica.

f) Os alunos que participar de uma excurséao a

f) Eles |éem bons livros.
uma cidade histoérica.

PN ~ g) Bruno uma mochila azul clara.
e ,;- )| h) Vocé 0 endereco do psicologo?
M}::{.j i) Os meninos campeonato de futebol no final
iy
— de semana.
_«-ntE ) ) Os jogadores de volei agenda cheia até o més
myyag de maio.
=
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IMUDANCASINOJALEFABETO IMUDANCAYNAS DE!
Escreva o alfabeto de acordo com a nova ortografia. AGENTUAGAO

| | | | | Nao se usa o0 acento dos ditongos abertos éi e 6i das palavras paroxitonas.
I I I I I

Como era Como ficou

I I I I I 4
I I I I I alcatéia

asteréide

béia

| | | | | colméia

estréia

| | | | | geléia

herdico

idéia

jiboia

jia

| paranoia

platéia

tramoia

Agora, complete:

O alfabeto passou a ter letras.

Foram introduzidas as letras

32 Oficina de Oficina de 33



Nao se usa o hifen em certas palavras que perderam a nogao
de composigao.

USOIDOJHIFENINOSICOMPOSTOS!

Usa-se o hifen nas palavras compostas que nao apresentam
elementos de ligacéo.

34

Como era

Como ficou

Guarda-chuva

Arco-iris

Boa-fé

Segunda-feira

Mesa-redonda

Vaga-lume

Jodo-ninguém

Porta-malas

Porta-bandeira

Pao-duro

Bate-boca

Oficina de

Como era

Como ficou

Manda-chuva

Para-quedas

Para-choque

Para-quedista

Para-lama

Oficina de
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Usa-se o hifen em compostos que tém palavras iguais ou quase iguais. Nao se usa o hifen em compostos que apresentam elementos

de ligacdo.
Como era Como ficou
Como era Como ficou
Reco-reco
Pé-de-moleque
Zum-zum
] Pé-de-vento
Tique-taque
] Pai-de-todos
Pingue-pongue
Dia-a-dia

Zigue-zague

Olho-de-sogra
Esconde-esconde

Fim-de-semana

Pega-pega
Cara-de-pau
Corre-corre
Cor-de-vinho
Pula-pula
Camisa-de-forga
Zum-zum

Ponto-e-virgula

Faz-de-conta

Leva-e-traz

Bicho-de-sete-cabegas

Deus-me-livre

Oficina de Oficina de



Nao se usa o hifen se o prefixo terminar com letra diferente daguela

Usa-se o0 hifen em compostos que apresentam elementos
com que se inicia a outra palavra.

de ligacao.
Como era Como ficou Como era Como ficou
Cravo-da-india Auto-escola
Semi-circulo

Pimenta-do-reino

Aero-espacial

Peroba-do-campo

Agro-industrial

Bem-te-vi

Super-interessante

Peixe-espada

Super-sdnico

Peixe-do-paraiso

Inter-municipal

Mico-ledo-dourado

Inter-estadual

Andorinha-da-serra

Anti-aéreo

Erva-doce

Hidro-elétrico

Ervilha-de-cheiro

38 Oficina de Oficina de



Usa-se o hifen com os prefixos ex, sem, além, aquém, recém, pés,

pré, pro, vice.

Como era

Como ficou

Recém-casado

Além-mar

Vice-rei

Além-tamulo

Sem-terra

Aquém-mar

Ex-aluno

Recém-nascido

Ex-diretor

Pré-europeu

Ex-prefeito

Pré-vestibular

Ex-hospedeiro

Pré-histéria

Pés-graduagao

Ex-presidente

Oficina de

SUBSTANTIVOSIPROPRIOSIEICOMUNS

Complete a fabula a seguir com substantivos proprios, de modo
gue nao perca o sentido:

O fazendeiro, seu filho e o burro

Z viajavam para o mercado, levando consigo
um burro. Na estrada, encontraram e , duas mogas
salientes que riram e zombaram deles:

- Ja viram que bobos? Andando a pé, quando deviam montar no burro?
, entdo, ordenou ao :

- Monte no burro, pois nédo devemos parecer ridiculos.
assim o fez.

Dali a pouco, passaram por uma aldeia. A porta de uma estalagem, estavam
e , dois velhos que comentaram:

- Alivai um exemplo da geragdo moderna: o rapaz, muito bem refestelado no
animal, enquanto o velho pai caminha, com suas pernas fatigadas.

- Talvez eles tenham razéo, meu filho - disse o pai. Ficaria melhor se eu
montasse e vocé fosse a pé.

Trocaram entZo as posi¢des.

Alguns quilometros adiante, encontraram e
duas camponesas passeando, que disseram:

- A crueldade de alguns pais para com os filhos é tremendal Aquele preguigoso,
muito bem instalado no burro, enquanto o pobre filho gasta as pernas.

- Suba na garupa, meu filho. Ndo quero parecer cruel - pediu o pai.

Assim, ambos montados no burro, entraram no mercado da cidade.

- Ohll gritaram outros fazendeiros que se encontravam la. Fobre burro,
maltratado, carregando uma dupla cargal Nao se trata um animal dessa maneira.

e precisavam ser presos. Deviam carregar o

burro nas costas, em vez de ele carrega-los.

O fazendeiro e o filho saltaram do animal e carregaram-no. Quando
atravessavam uma ponte, o burro, que ndo estava se sentindo confortavel,
comegou a escoicear com tanta energia que 0s dois cairam na agua.

Moral: "Quem a todos quer ouvir de ninguém é ouvido.”
Extraido da Revista Novo Olhar, n.37, jan/fev. 2011.
Oficina de 41



Cada substantivo proprio que vocé usou na fabula se refere a um
substantivo comum. Escreva na tabela o substantivo comum e o proprio
gue voceé relacionou a ele.

Substantivo comum Substantivo préprio

Expligue com suas palavras o que é substantivo préprio e o que é
substantivo comum.

Leia as caracteristicas abaixo e escreva a letra P para substantivo
proprio e G para substantivo comum. T

T, - L _E'_:-\

s Y

~ . ., (.‘f\_"}\k n {} L3R 3 by

a) Sdo escritas com letra maitscula. () L =T .{J T l“'tj:
i LTS e AT

b) Definem um grupo comum. () N e Q;."f'"’e-g.“\ N

¢) Sdo escritas com letra minuscula. () 7] "‘f'.;'f-'k A N4 BN

- - } [ » B e Y

d) E especifico. () e Y L I LY
| ____r'!- iy —r.rl"f.;
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SUBSTANTIVO E{DERiIVADO)

Encontre no caca-palavras um substantivo derivado para cada
primitivo e pinte-os:

J

PEDRA FOGO DENTE JORNAL
AVIAO FERRO TERRA FLOR

_U
>
@)

-

m
(9]
>
(7]

> I<|O T m<

<I—OI§I'I1>>;UI'I1(0—>>ZI_I—I->><<>/\

mm>» 0|0/ T MmO w3 > >0 O0oMmMCcC m=m|o
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Agora, escreva 0s substantivos primitivos e os derivados encontrados

e crie mais um derivado.

Primitivo Derivado 1 Derivado 2

44
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SUBSTANTiVOSICOLETiVOS

Reescreva o texto fazendo as alteracbes necessarias, substituindo
as palavras em destaque por substantivos coletivos.

0 sitio

No final de semana resolvemos passear no sitio. Ja no caminho,
enfrentamos alguns obstaculos:

- Havia um manifesto e um grupo de pessoas fechou a avenida que
dava acesso a estrada de terra que nos levava ao sitio;

- Ficamos presos por trinta minutos esperando um grupo de bois
passar;

- Tivemos que fechar as janelas do carro para ndo sermos atacados
por um grupo de abelhas;

- Paramos para esperar uma cena que acontecia com um grupo de
atores da novela das 7h;

- Mais a frente, aconteceu um acidente com um motociclista e havia
muitos médicos socorrendo-o, foram mais 15 minutos parados.

Quando estavamos chegando, enfrentamos ainda um grupo de cies
ferozes correndo atras do carro.

A viagem até o sitio ndo foi tao ruim. Enfrentamos muitos
obstaculos, mas tivemos a oportunidade de vivenciar momentos muito
prazerosos:

- A estrada tinha um conjunto de arvores que embelezava o caminho;

- Um grupo de passaros que cantarolava por entre as arvores
transmitindo tranquilidade;

- Um grupo de viajantes admirando a paisagem;
- Uma diversidade de montanhas com tamanhos diferentes;
- Animais da regido, que sempre cruzavam o caminho;

- E as plantas da regido, que enfeitavam toda a estrada que dava
acesso ao sitio.

Enfim chegamos! Ja estava escurecendo. Um conjunto de estrelas
iluminava o sitio deixando-o ainda mais bonito. Foi um final de semana
maravilhoso! Valeu o sacrificio para chegar até |a.

Texto da autora.
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0 sitio
No final de semana resolvemos passear no sitio. Ja no caminho, enfrentamos
alguns obstaculos:

- Havia um manifesto e fechou a avenida que

dava acesso a estrada de terra que nos levava ao sitio;

- Ficamos presos por trinta minutos esperando passar;

- Tivemos que fechar as janelas do carro para n4o sermos atacados por um

- Paramos para esperar uma cena que acontecia com da

novela das 7h;

- Mais a frente, aconteceu um acidente com um motociclista e havia uma

socorrendo-o, foram mais 15 minutos parados,

Quando estavamos chegando, enfrentamos ainda

correndo atras do carro.

Aviagem até o sitio ndo foi tao ruim. Enfrentamos muitos obstaculos, mas
tivemos a oportunidade de vivenciar momentos muito prazerosos:

- A estrada tinha um que embelezava o caminho;

-Um que cantarolava por entre as arvores
transmitindo tranquilidade;

-Uma admirando a paisagem;

- Uma diversidade de com tamanhos diferentes;

-Uma , quUE sempre cruzava o caminho;

-Ea .que enfeftava toda a estrada que dava acesso ao sitio.

Enfim chegamos! Ja estava escurecendo. Uma

iluminava o sitio deixando-o ainda mais bonito. Foi um final de semana

maravilhosol Valeu o sacrificio para chegar até la.
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SUBSTANTiVOSICONCRETOS
EJABSTRATOS

Pinte a coluna com a resposta correta.

Substantivo

Abstrato

Concreto

O cao latiu ao ver o gato.

A alegria contagiou a todos.

O amor supera tudo.

A porta é de madeira macica.

O menino pulou o muro.

A fome mata pessoas do mundo inteiro.

Hoje senti muita dor.

O motorista parou o carro.

A bondade est& no coracao.

A mesa de vidro quebrou.

Senti muito frio em S3o Paulo.

O homem falou alto com a crianga.

Oficina de
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Leia a fabula e faca o que se pede:
O rato do campo e o rato da cidade

Um rato do campo convidou um rato da cidade para jantar. Foram
servidos produtos do campo, como: figo, uva, castanhas, verduras
e legumes.

Ao ver tanta pobreza, o rato da cidade convidou-o para viver com ele.
Tendo-o levado para o celeiro de um homem rico, ofereceu-lhe todo tipo de
carne, de peixe e de doce. Naquele instante apareceu o fiscal. Os ratos,
desordenados, fugiram na hora. O rato do campo disse, entéo, ao rato
da cidade:

~ E assim, com todo esse medo, que consegue seu alimento?

- Eu tenho o prazer de conseguir o meu com liberdade e
tranquilidade.

Moral da historia: ‘As conquistas simples realizadas com liberdade
apresentam mais vantagens que a riqueza adquirida com medo e opressao’.

(Fébulas de Esopo — Adaptacdo: Kelly Claudia Gongalves)

Oficina de

Retire da fabula substantivos concretos e abstratos para completar

0 quadro.

Substantivo concreto Substantivo abstrato
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SiNRiSIDE[PONTURCAC)

Cologque os dois-pontos e a virgula onde for necessario:

a) Comprei laranja banana limdo uva e pequi. ‘,\

b) Os dias da semana sdo domingo segunda-feira terca- @’/ \
feira quarta-feira quinta-feira sexta-feira e sébado. \} f
c) Gosto de bombons de coco nozes ameixa e castanha. X\

d) As cores da bandeira do Brasil sdo verde amarelo

azul e branco.

Coloque virgula onde for necessario:

a) Belo Horizonte 21 de dezembro de 2013.

b) Sao Paulo 01 de janeiro de 2014.

c) Mudei para Rua Hélio de Sena Figueiredo n° 381
Bairro Serrano.

d) Estamos atendendo na Rua Olegario Maciel 234 Jardim América.

Pontue corretamente.

1- Quantos anos vocé tem

2- Como o dia esta lindo

3- Fui ao mercado e comprei melancia banana uva e ovos
4- O que vocé quer beber

5- Adoro passear

6- Fui ao cinema sabado

7- Quem esta af

8- Sou eu Patricia

9- Estou com muita sede

10- Menino pare de falar
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GENERO SUBSTANTiIV.O

Defina:

a) Substantivo comum de dois géneros:

b) Substantivo sobrecomum:

c) Substantivo epiceno:

Classifique os substantivos:

E- Epiceno S- Sobrecomum
() criatura () martir

() andorinha () ouvinte

() monstro () neném

() pessoa ( )ra

() jornalista () vitima
Oficina de

C- Comum de dois géneros

) gerente
) jacaré
) jovem

) cobra




NUMERO SUBSTANTIV.O

Dé o plural dos substantivos.

Substantivo

Plural

O cais

Noz

Barril

Nuvem

Féssil

Més

O térax

Projétil

Canil

Album

Par

Funil

Corriméao

Pires

Francés

Grao

Gavido

Armazém

Giz

52
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GRAU SUBSTANTIV.O

Reescreva as frases trocando as palavras em destaque pelo seu

aumentativo e diminutivo:

1- O pescoco da girafa é comprido.

2- O peito do pé do Pedro é preto.

3- A menina mordeu a hoca.

4- O muro da casa de Jdao ¢ alto.

5- O cao é amigo do homem.

Oficina de
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ADJETiIV.O

Escreva um adjetivo para cada letra da palavra.

Oficina de

Agora, forme uma frase para cada adjetivo.
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'OCUCACYADSETIVA

O que é locucédo adjetiva?

Escreva uma locucao adjetiva para cada adjetivo.

Adjetivo Locucao adjetiva

Angelical

Anual

Aquatico

Arenoso

Bucal

Campestre

Carnavalesco

Celeste

Dental

Filial

Fluvial

Fraternal

Junino

Lunar

Manual

Materno

Matutino

Noturno

Traseiro
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Leia as frases, circule os adjetivos e sublinhe as locucdes adjetivas
encontradas.

1- A travessa de plastico caiu no pé pequeno do menino.

2- Os raios de sol aqueceram o dia chuvoso.

3- A crianga feliz tem amor de pai.

4- O rosto angelical da crianga sorridente parece bem fraternal.

b- Fomos ao parque aquatico que ficava proximo a uma area de campo.

6- As festas juninas acontecem no més de junho.

7- 0O trabalhador matutino recebe por ano uma faixa de 12 salarios minimos.
8- Crianca com saude é crianca inteligente.

9- Nao existe amor maior que o amor de mae.

10- Sueli é muito caprichosa, faz trabalhos incriveis com as maos.
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Agora, escreva os adjetivos e as locucdes adjetivas nos @:m ADjETiVO

lugares correspondentes.

é Adjetivos h Escreva o grau em que estdo os adjetivos das frases:

a) Guilherme é menos estudioso que Pedro Henrique.

b) O cachorro é maior que o gato.

Locugdes adjetivas N\ c) A professora de musica é tdo boa quanto a de artes.

Complete as frases com o grau comparativo pedido.

\_ ) Comparativo de superioridade:

a) Ana é que Beatriz (inteligente).

b) Minha roupa é que a dela (confortavel).

Comparativo de inferioridade:

c)Orato é que o elefante (medroso).

d) Renata é que Paola (bonita).

Comparativo de igualdade:

e) Leandro é quanto Bruno (bonito).

f) Meu computador é quanto o seu (bom).
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Complete as frases com o grau superlativo dos adjetivos em

parénteses.

a) A festa estava
b) O pai foi

(agradavel).

com o filho (cruel).

c) A prova estava
d) A moto é

(facil).

e) O marido é

f) O professor é

(veloz).
com a esposa amada (fiel).

(sabio).

g) A cantora é

(popular).

h) O café estava

(amargo).

i) Ataca é

(fragil).

60
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Observe:

O dentista é o profissional que cuida dos dentes. Ele previne e cuida da
higiene bucal.

Leia o trecho e faca 0 que se pede:

O dentista é o profissional que cuida da saude dos dentes.

a) O termo em destaque pode ser substituido por qual pronome pessoal?

b) Reescreva o trecho substituindo o termo em destaque pelo pronome pessoal.

c) A quem se refere o pronome ele?

d) Entao, responda: o que é um pronome?
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Substitua os substantivos em destaque por um pronome adequado:

a) Camila esperou até o Gltimo minuto pelo rapaz.

b) Marcos nao esperava encontrar Gabriel e Fernanda no cinema.

c) Suyane e eu sempre fomos boas amigas.

d) As mulheres contavam com minha tia e eu.

e) Meu filho nunca foi de muitos amigos.

f) Renata sempre teve ciimes das coisas de Paola.

g) Karen e eu visitamos nossos tios no inverno passado.
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TRABALIHANDO

Observe o panfleto distribuido pela Policia Militar do Estado de
Minas Gerais.

PROCURADO

SAIDINHAS DE BANCO

Ernesto Dias (conhecido como Maradona)
Idade: 26 Altura: 1,70

Peso: 75 quilos  Olhos: verdes

Cabelo: castanho-claro

Como age: usa réplicas de brinquedos, anda bem vestido, observa a vitima
durante meses. Muito rapido.

Visto pela altima vez: Belo Horizonte, MG.

Oficina de
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Use os verbos adequados para completar o texto:

Seu nome Ernesto Dias. 20 anos,

cerca de 75 quilos e 1,70 de altura. Ele

cabelos castanho-claros e olhos verdes. Uma extensa ficha
criminal.
A principio, parece gentil e prestativo, porém
de alta periculosidade. sendo procurado pela Folicia desde

o dia 24 de novembro de 2013, depois de uma saidinha de banco.

Ja visto em trés Estados diferentes. Em sua ultima
agao, mais de R$ 50.000,00 de um homem
que do banco distraido usando um celular. Isso

em Minas Gerais, na cidade de Belo Horizonte.

Ninguém onde ele se encontra escondido. Toda a Folicia
se encontra mobilizada para encontra-lo. A Policia muito
sobre ele. Quem tiver informagdes, 0600-123-456

ou 190 - Policia Militar de Minas Gerais.
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NUMEROGSINATURAIS,

O Estado de Minas Gerais, segundo dados do Censo 2013/IBGE,
tem uma populagéo de 20.593.366 habitantes.

a) Escreva esse numero por extenso.

b) Quantas ordens tem esse nimero?

c) Quantas classes?

d) Qual algarismo ocupa a ordem mais elevada?

e) Qual é o algarismo que ocupa a ordem da centena de milhar?

) O algarismo 9 ocupa qual ordem?

g) Observem a ordem em destaque no nUimero acima e escreva quanto vale.

h) Escreva o valor absoluto e o relativo dos algarismos:

20.593.366 VA VR

=
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NUMEROSINOJABACO NUMEROSIORDINAiS

Observe 0s numeros dos abacos e faca o que se pede: Numere as letras do alfabeto em ordem ordinal.
A J S
B K T
C L u
D M v
A B C
E N W
a) Escreva os numeros representados pelas letras: = 0 X
A— G P Y
B
B- | H Q Z
) £ — 'A‘R | R
¢ | Z.-""- - = \\
r‘/: vy |z-"" VI
b) Qual a diferenca entre os dbacos A e B? \ o lra B | Em cada quadro, ha um cdédigo referente a posicdo das letras no
\;...' \5 / alfabeto (exemplo: 1° = a). Escreva o nome de cinco colegas de sala
A ) / com esses codigos. Exemplo:
c) Qual a diferenca entre os abacos B e C? k| &if' Tl.-“\
— 1Y | 0
oo = Bruna
i ! T | [
- s 'II E i 'Inl
= | : !
d) Qual a soma dos trés &bacos? ?:U.u[f__ﬁqu \: o
v T 2°, 189, 219, 14¢, 1°

e) Qual dbaco possui 0 maior numeral?

) Qual dbaco possui 0 menor numeral?
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Escreva por extenso o antecessor € o sucessor dos ordinais.

Antecessor

Ordinal

Sucessor

13¢

22°

390

430

51¢

68°

740

87¢

101¢
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ARREDONDAMENTO

Leia o texto sobre a producéo de bicicletas no atacado.

Atacado

O volume de bicicletas vendidas no atacado ficou 3,8% abaixo, no
acumulado do ano, com 892.223 unidades ante 927.770 registradas
em 207171, Apenas em dezembro, foram comercializadas 35.005
bicicletas, o que corresponde a uma redugéo de ©65,6% em relagéo a
novembro, com 101.665 unidades. For outro lado, as exportagdes totais
de 2012 apresentaram aumento de 30,2% em relagdo ao ano anterior,
passando de 2.405 unidades para 3.1371 unidades. Os principais
destinos destes produtos foram o Uruguai e Faraguai.

Em ambito nacional, a produgZo de bicicletas totalizou cerca de
4.170.000 unidades no ano passado, correspondendo a uma queda
de aproximadamente 10% em relagdo a 2011 (4.630.000 unidades).
As vendas totais atingiram cerca de 4.500.000 unidades, com recuo
também de 10% ante 20711 (5.000.000 unidades).

Publicado em 28 de janeiro de 2013 no Jornal Estado de Minas.

Agora, registre todos os nimeros apresentados no texto e faca o

arredondamento:

Nimeros Arredondamento

Oficina de 71



DESAEIOJMATEMATICO

Observe a tabela sobre o crescimento da populacdo no municipio

OPERACOES]DAYCOPA

A primeira Copa do Mundo foi realizada em 1930. Quantos anos se
passaram desde entao?

Observe e responda:

0s campedes das Copas

Uruguai — 1930 e 1950

Italia — 1934, 1938, 1982 e 2006

Alemanha — 1954, 1974, 1990 e 2014

de Santana:
Ano Rural Urbana
1990 42.299 51.243
2002 17.547 48.213
2006 35.543 87.321
2010 17.654 129.346

Brasil — 1958, 1962, 1970, 1994 e 2002

Inglaterra — 1966

a) Calcule o total da populacéo rural de 1990 a 2010.

Argentina — 1978 e 1986

Franca — 1998

b) Calcule toda populagéo urbana de 1990 a 2010.

¢) Qual a diferenca entre a populagéo urbana e a rural?

d) Arredonde os resultados dos exercicios a, b e c.

e) Qual a diferenca entre a populacdo urbana e rural no ano de 20107

f) Em qual ano as populagdes rural e urbana estavam mais proximas?

72
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Espanha - 2010

a) Quantos anos, apos ter iniciado a Copa do Mundo, o Brasil

conseguiu ser campedo pela primeira vez?

b) Rafael nasceu no ano em que o Brasil foi bicampedo. Que idade ele tinha

quando o Brasil foi pentacampe&o?

¢) Qual pais foi campedo mais vezes em Copas do Mundo e quantas vezes foi?

d) Julia nasceu no ano em que a Alemanha venceu a primeira Copa. Quantos anos

ela tinha quando a Alemanha foi tricampe&?

e) Quais paises foram apenas campedes da Copa?

) Quantos paises participaram da Copa de 20147
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OPERACOES]NOJSHOPPING

Observe o movimento de pessoas no shopping em alguns dias

da semana.
Dia Manha Tarde Total
Domingo 452 329 781
Terca-feira 987 678 1.665
Sexta-feira 654 345 999
Séabado 765 875 1.640

Complete a tabela indicando quantas pessoas visitaram o shopping em cada um

desses dias.
Calculos:

Terca-feira

Sexta-feira

Sabado

Domingo

a) Em qual dia da semana o shopping teve mais movimento?

b) Em qual dia da semana o shopping teve menos movimento?

¢) Qual foi a diferenga entre o dia que teve mais movimento e o que teve menos?

d) Quantas pessoas passaram pelo shopping no periodo da manha durante os
dias da semana apresentados?

e) Quantas pessoas passaram pelo shopping no periodo da tarde durante os dias

da semana apresentados?
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No shopping, Julia, Paulo e Catarina foram jogar boliche. Complete
as sequéncias e descubra quantos pontos cada um fez.

Julia
8 13 18
Paulo
7 10 13
Catarina
4 7 10

a) Quantos pontos cada um fez?

b) Quem venceu o jogo?

¢) Qual a diferenca entre a vencedora e o 2° colocado?

d) Quantos pontos os trés fizeram juntos?

e) Quantos pontos Julia e Catarina fizeram juntas?

f) Quantos pontos Paulo e Catarina fizeram juntos?
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CAMPEOES]JEAViICE:CAMPEOES]DA
DASICONFEDERACOES

-~
-
C C
~
C
-

Copa FIFA das Confederacoes
Ano Campeao Vice-campeao Final
2013 Brasil Espanha 3x0
2009 Brasil Estados Unidos 3x2
2005 Brasil Argentina 4x1
2003 Franga Camardes 1x0 (no tempo extra)
2001 Franca Japao 1x0
1999 México Brasil 4x3
1997 Brasil Australia 6x0
Campeonato Intercontinental / Copa Rei Fahd

1995 Dinamarca Argentina 2x0
1992 Argentina Arabia Saudita 3x1

Paises Brasil Argentina Franca México Dinamarca
s | ! : ! 1
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De acordo com a tabela, pinte o grafico para representar o nimero
de vezes que cada pais venceu a Copa das Confederactes. Depois,
responda as questoes.

BRASIL ARGENTINA FRANCA MEXICO DINAMARCA

a) Qual pais teve o maior numero de vitorias?

b) Qual o segundo pals a ter mais vitérias?

¢) Qual a diferenca entre Brasil e Franca?

d) Qual a diferenca entre a primeira vitéria do Brasil e a ultima?

e) Qual pafs foi o vencedor da 12 Copa das Confederacdes? Em que ano aconteceu?

f) Qual pais foi campeédo da Copa das Confederacdes em 20137
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0 aniversario de Sara

Sara convidou suas amigas, Larissa, Ana Luiza, Nicoli, Débora, Julia, Mariana,
Ana Laura e Giovana, para ir a uma hamburgueria comemorar seu aniversario.
Na hamburgueria, havia um cardapio com as seguintes opgdes de lanches e

bebidas:
Tabela de precos
Tlpczs de Sanduiche Tipos e valores dos lanches
paes
Pao de Hambirguer | Lanche simples (1 tipo de recheio).....R$ 8,00
hambdurguer g P PO de recheloy..... '
Pao francés | X-burguer Lanche duplo (2 tipos de recheio).....R$ 12,00

Pao de forma

X-egg burguer

Lanche triplo (3 tipos de recheio).....R$ 16,00

Pao sirio X-tudo Lanche especial (4 tipos de recheio).....R$ 24,00
Pdo de X-tudo frango |Lanche mega (5 tipos de recheio).....R$ 28,00
hamburguer g g Pos de rechelo)..... '

Uva, péssego

Sucos (lata) R$ 4,00
e manga

Refrigerante Guargna, cola, R$ 3,50
laranja

Agua mineral | Garrafa R$ 2,00

Como essa turma gosta muito de Matematica, uma amiga comecou
a fazer desafios para a outra usando dados do cardapio da lanchonete.
Todas se entusiasmaram com a ideia! Que tal vocé também responder a
essas perguntas?

78
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a) Se todas as criangas comerem hamburguer com refrigerante, quanto ficara

a conta?

b) Se 5 meninas pedirem X-tudo com p&o sirio e suco, e 4 pedirem X-burguer com

refrigerante, quanto gastarao? Monte esse calculo em uma expressdo numeérica.

¢) Se 3 meninas pedirem X-tudo de frango com pao de hamburguer e suco,
3 pedirem X-egg burguer com refrigerante e 3 pedirem X-burguer com agua, qual

sera o valor gasto? Calcule com uma expressdo numeérica.

d) Se todas as criancas comerem X-egg burguer com refrigerante e dgua, qual sera

o valor gasto? A mae da aniversariante levou R$ 200,00. Quanto recebera de troco?

Oficina de 79



SOLIDOSIGEOMETRICOS

Complete 0 quadro dos solidos geométricos.

Sélido

Nome

Vértices

Aresta

Face

80
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Solido Nome Vértices Aresta Face
a . .\-_
e m
'__ t'- e ‘ '.':.'__. -
o -\ -
SN - IH)
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OPERACOESIMATEMATICA'S

Arme e efetue.

a) b46.249 + b) 940.366 + c) 831.080 + d) 5.705.722 +
56.320 766.174 342.987 8.032.543
e) 543.509 - f) 1.276.583 - g) 806.200 - h) 2.881.000 -
64.689 738.998 387.329 1.297.148
i) 647 x 26 i) 7.864 x 38 k) 6.432 x 85 1) 45.839 x 43
m) 4.416 + 12 n) 197.950 + 25 |o0) 89.976 + 46 p) 24.804 + 78
82 Oficina de

EXPRESSOESJNUMERICAS,

Resolva as expressdes numéricas.

Lembre-se: para resolvermos expressdes numeéricas em que
aparecem () parénteses, [ ] colchetese{ }chaves, devemos:

® Primeiro, efetuar as operagdes entre parénteses.
¢ Depois, efetuar as operagdes entre colchetes.

e A seguir, efetuar as operagdes entre chaves.

¢ Finalmente, efetuar as operacdes restantes.

a)(45-2+7)+(15+3) = b) 48 + {16 - [(5x 4 - 10) +31} =

c) 16 +[5x (126 +3)- 101} = d)98 +[18 + (16 +2) + 11 =

e)54-{36-[16+(6+2)]} = f)[56-(7x6-18)+9]=
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g)25-{8+[(4x8-29)+71t=

h)8x{6+[(8x3-18)+ 8]} =

N4Ax{16+[24-(32+4-6)1-12}=

PDA9-9+[4+(28+7+7x2)]+5b}=

k) (54 - 18) + (16 - 15) =

N7x(54+6)+3-6=

84
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PROPRIEDADES|DAYMULTIPLiCACA©O:
COMUTATIVA)

De acordo com a propriedade comutativa da multiplicacao, a
ordem dos fatores ndo altera o produto.

Observe o quadro abaixo:

( 9xb5=5x9 )

Se vocé resolver as operacdes apresentadas, qual sera o resultado?

( )

Aplique a propriedade comutativa ao nimero 18:

( )

Agora, observe 0s resultados e aplique a propriedade comutativa:

24 15
56 12
36 27
32 18
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PROPRIEDADESIDAYMULTIPLiCACAO:

IASSOCIATIV/A

Resolva a expressao, lembrando-se sempre de que 0s termos entre
parénteses devem ser resolvidos primeiro:
(3x8)x7=

Agora, use 0s mesmos nimeros, mudando os parénteses de lugar.
Resolva:

3x(8x7)

Para terminar, altere os nimeros de lugar e resolva a expressao numérica:
3x7)x8=

Escreva os resultados das expressdes acima:

Quais outras formas a propriedade poderiam ter sido aplicadas,
sem alterar o resultado final?

Observe as expressdes numéricas e crie duas versdes para cada
uma delas:

(9x3)x5=9x(3x5) 2x8)x4=2x(8x4)

(7x3)x6=7x(3x6) (2x7)xb5=2x(7xDH)
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PROPRIEDADES|DAYMULTIPLiCACAO:
ECEMENTOINEUTROJEJABSORVENTE

O elemento neutro é aquele que, ao fazermos a

operacao, resultara em um produto que seja o nimero
anterior. Na multiplicagéo, o elemento neutro é o 1.

23x1=1x23=23

O elemento absorvente é aquele que, ao

multiplicarmos por ele um fator, o produto seréa zero.

Na multiplicacdo, o elemento absorvente é o zero.

10x0=0x10=0

Resolva as expressdes numéricas e escreva N para elemento neutro

e A para elemento absorvente:

Q 145x1=1x145= Q 51x1=1x5b1=
Q 15x0=0x15= Q 17x1=1x17 =
Q 59x1=1x59= Q 34x0=0x34 =
Q 16x1=1x16= Q 234x1=1x234=
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PROPRIEDADES]DAYMULTIPLiCACAO:

DiSTRiBUTiVALIPARTE(!
Na multiplicagdo, a propriedade distributiva pode ser em relacao a
adicao ou a subtracao.
Em relacéo a adicao, resolva:
8x(15+6) =

Agora, note que usaremos 0 numero 8 que estava multiplicando os
valores entre parénteses para multiplicar cada nimero usado. Resolva a
expressao:

8x15+8x6=

Escreva os resultados das expressoes.

A adicao na propriedade distributiva da multiplicacdo apresenta duas
formas de resolver a operacdo, de modo que os resultados sejam iguais.

Observe as expressdes e complete-as, de modo que representem a
forma da propriedade distributiva da multiplicacéo.

4 4x(b+7)= R 4 8x(3+7)= A
N\ J N\ J
é 9x(5+4)= ) 4 6x(9+4)= R
N\ J N\ J
4 Ax(5+2) = N 7x (4 +6) = A
_ J _ J
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(5x(8+3)= R (4x(5+6): R
Y J L Y,
((8x(6+3)= Y (7xG+4)= )
_ _ J

J
JPARTE]N

O principio da subtracdo é o mesmo da adicao. Veja:
7x(4-2)=7x4-7x2

Escreva as semelhancas e as diferencas que vocé notou entre esta
propriedade, relacionada a subtracao e a adicao.

Complete a parte da propriedade distributiva que falta:

5x(7-3)=5x7 9x(7-3)=9x7
4x(5-3)=4x5 4x(9-4)=4x9
7x(4-2)=7x4 3x(8-6)=3x8
6x(7-4)=6x7 9x(7-2)=9x7
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TUDOYSUNTOIEIMiSTURADO PRATiCANDOJA'S! PROPRIEDADES
Escreva o0 nome de cada propriedade aplicada. m MUI-Ti PI-iCAgAQ

Jorge Mateus comprou 9 caixas de salgadinhos, com 6 pacotes em
cada caixa, para vender na padaria. Eram 5 de batatas, 4 de bacon e 1 de
gueijo. Responda:

8x3=3x8-

124x1=1x124 -
(3x4)x5=3x(4xb)-
2x(6+8)=2x14-

a) Se considerarmos as caixas de batata e bacon para sabermos quantos pacotes
de salgadinhos foram comprados, qual propriedade da multiplicagcdo usaremos?
Represente essa propriedade com os valores:

Observe as propriedades abaixo e, depois, escreva
0 nome delas nos quadros e registre as propriedades
correspondentes:

PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA:
6 (pacotes em cada caixa) x b (batatas) + 4 (bacon)

3x(6+7)=3x6+3x7 |(7x3)x4=7x(3x4)

6x3=3x6 600 x 1 =1x600 | Resposta:

‘ (5x3)x6=5x(3x6) ‘ 9x(2+6)=9x2+9x6 ‘ b) Qual propriedade da multiplicagdo podemos aplicar & quantidade de pacotes
de salgadinhos sabor queijo? Faga a representagao dessa propriedade com os

‘ 656x1=1x65 ‘ (8x4)x9=8x(4x9) ‘ valores fornecidos:
PROPRIEDADE ELEMENTO NEUTRO:

[ N [ ) 6 (pacotes em cada caixa) x 1 (queijo)

- AN J R

- N ~ esposta:

Clayton tem um cachorro. Elem compra, toda semana, 6 pacotes de

- DN % racdo para dar ao cachorro. Cada pacote tem 7 porcdes de racao. Qual

( N ) propriedade da multiplicagdo pode ser aplicada a essa situacdo matemética?
Represente, em nimeros, com os dados fornecidos.

N J . J PROPRIEDADE COMUTATIVA:

~ N ™ 6 (pacotes de ragdo) x 7 (porgdes)

- AN J Resposta:
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ENDOJPROBLEMASIE;
IMAiSIPROBLEMA'S

Eu comprei 630 balas, chupei 480 em um més e dei o restante
para meus sobrinhos. Quantas balas eu dei para os meus sobrinhos?

OPERAGAO RESPOSTA

Vovo ficou 1 més e meio no hospital; minha tia ficou doente e
ficou 1 ano e meio no hospital. Quantos dias, no total, as duas ficaram
no hospital? (Atencdo: o ano que minha vo ficou no hospital ndo era
bissexto, e 0 més nao era de 28, 29 nem 31 dias)

OPERACAO RESPOSTA

Eu comprei 35 CDs de R$ 18,00 e 48 DVDs de R$ 26,00. Quanto
eu gastei no total?

OPERAGAO RESPOSTA

Se um galo tem 2 patas, quantas patas tém 278 galos?

OPERACAO RESPOSTA

Se um cavalo tem 4 patas, quantas patas tém 345 cavalos?

OPERAGAO RESPOSTA

J
]
J
J
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Giovana foi ao cinema com os pais. O preco do ingresso de adulto
¢ R$ 18,00 e o da crianca, R$ 9,00. Seu pai pagou com uma nota de
R$ 50,00. Quanto recebeu de troco?

OPERACAO

RESPOSTA

Joana comprou 4 cadernos por R$ 12,00 cada um, 3 agendas por

R$ 18,00 cada uma e 1 livro por R$ 48,00. Quanto ela gostou?

OPERACAO

RESPOSTA

A préxima revisdo do carro de Pedro Henrique devera ser feita com

25.000 km rodados. Observe o marcador. Quantos quildmetros faltam
para a proxima revisao?

Marcador
16.870 km

(" OPERACAO

N

RESPOSTA

Multiplique 48 por 94. Ao resultado, acrescente 1.630 unidades. Do total,

retire 3 unidades de milhar e 4 centenas e meia. Que ndmero vocé obteve?

OPERAGAO

RESPOSTA

Adicione 63.915 a 95.450 do total, subtraia 94.980 unidades e

divida o que sobrou por 5. Qual é o resultado?

OPERACAO

RESPOSTA
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RESOLVENDOJOPERA'COES

Resolva as operacoes:

a) 13.750 - 9.876 = i)12.576 + 8 =

b) 10.200 - 6.589 = i)11.160 + 45 =

c) 16.789 - 12.845 = k) 16.450 + 25 =

d) 11.520 - 9.896 = ) 12.521 + 19 =

e) 7.212 + 8.234 = m) 567 x 12 =

) 12.956 + 11.859 = n) 1.234x17 =

g) 16.548 + 15.730 = 0)889x7 =

h) 21.412 + 17.996 = p) 1.379x 34 =
Espaco para calculo:
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JARRENDENDOICOMIO]
CIRQUEIDUISOLEiL!

Cirque du Soleil volta ao Brasil, desta vez com o espetaculo Quidam.

O Brasil recebeu mais uma vez a grandiosidade de um espetaculo da
companhia circense Cirque du Soleil. Sera a maior temporada do circo na América
Latina, segundo a empresa organizadora, a Time for Fun. Seréo, no total, 330
apresentagdes, com expectativa de plblico total de 500 mil pessoas.

(Adaptado do site: <www.cirquedusoleil.com/CirqueDuSoleil/pt/quidam>.)

O espetaculo Quidam também pode ser traduzido em numeros:
desde que estreou, no Canada, ja foi visto por mais de 10 milhdes de
espectadores em 18 paises. No palco, 85 artistas de 14 nacionalidades,
sendo 3 brasileiros.

No Brasil, ja foram 12 apresentacdes com um publico de 6.780
pessoas por espetaculo. Quantas pessoas prestigiaram o Cirque du
Soleil no Brasil?

OPERAGAO RESPOSTA

Serao, no total, 230 apresentacdes, com expectativa de publico
total de 900 mil pessoas.

Com base nas informagdes sobre 0 espetaculo Quidam, calcule no
espaco abaixo e complete as informacoes.

a) Das 900 mil pessoas, apenas a terca parte sera de criangas.
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b) Das 230 apresentacdes, apenas a metade sera na capital paulista.

Conheca alguns dos 10 numeros apresentados no espetaculo.
Calcule o numero de artistas que participam de cada ato.

a) Skipping Ropes

A medida que as cordas marcam o ritmo, 3/5 dos 85 artistas executam uma
corrente de saltos e danca, a solo, em duos ou grupo.

b) Banquine

A agilidade do corpo humano é reverenciada neste ndmero originario da Idade
Média. A partir da tradicé@o acrobatica italiana, 4/5 dos 85 artistas realizam
sequéncias acrobéticas e formam piramides humanas em agao sincronizada.

96
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OPERANDOJEMIUMAYFABRICA

DEICHOCOI'ATES

O quadro abaixo mostra a producéo diaria de uma fabrica de chocolates.

Conteiido

Nimero de caixas

Quantidade de
doces por caixa

Total de doces

Barras de chocolate 345 36 12.420
Bombons de coco 567 56 31.752
Bombons crocantes 789 47 37.083
Pirulitos de chocolate |865 49 42.385

a) Qual é a producéo total de chocolates dessa fabrica em 6 dias?

b) Qual é a produgéao de pirulitos de chocolate em uma semana?

)

c¢) Qual é a produgao de barras de chocolate em um més?

)

d) Qual é a producado de bombons de coco em 15 dias?

)

e) Qual é a produgéo de bombons crocantes no més de margo?

)

(A S A N
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PORCENTAGEM

O Shopping Contagem esta realizando durante o final de semana
o PONTO MIX. Vérios produtos estdo em promocéo. Calcule o valor do
desconto de cada produto e o valor final.

Produto Preco real :I/c(;sdceonto :i’::::ru::o Preco final
Sandalias R$ 75,00 |10%
Carteiras R$ 59,00 [20%
Blusas R$ 47,00 [15%
Chinelo R$ 18,00 [30%
Calca de lycra R$ 89,00 |[25%
Vestido R$ 65,00 [15%
Camiseta R$ 97,00 |12%
Calca masculina |R$ 68,00 |50%
Camisa masculina |[R$ 44,00 |8%
Moletom R$ 63,00 |10%
Sapato masculino |R$ 84,00 |5%
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Pense e resolva as situactes abaixo:

No 52 ano ha 45 alunos, dos quais 20% praticam caraté. Quantos alunos
praticam caraté e quantos nao praticam?

OPERACAO

RESPOSTA

J

Um sorveteiro saiu com 340 sorvetes para serem vendidos. Foram vendidos 85%
desses sorvetes. Quantos sorvetes foram vendidos?

OPERACAO

RESPOSTA

O Colégio Novos Tempos tem 1.800 alunos. Destes, 92% participaram de uma
excursdo. Quantos alunos participaram e quantos nao participaram?

OPERACAO

RESPOSTA

J
J

Um trabalhador ganha R$ 780,00 e ira receber 47% de aumento. Quantos reais

ele receberd de aumento e quanto sera seu salario depois do aumento?

OPERACAO

RESPOSTA

J

Pedro comprara um eletrodoméstico que custa R$ 850,00. Se comprar a
prestacao, tera um acréscimo de 12%. Quanto o eletrodoméstico comprado a

prestacao custara?

OPERACAO

RESPOSTA
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FRACéEs Escreva as fracdes correspondentes aos desenhos.

Complete 0 quadro de fracGes:

SBD[B] [

Figura Partes pintadas Total das partes Fracao

&

©| D O
B D

B B ©

aNPa
R
aNPa
Y
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IAiNDAYSOBREJFRACOES
Mariangela faz bolos de chocolate deliciosos para vender em

pedacos. As fragcbes representam a quantidade de fatias vendidas
de cada bolo de Mariangela. Observe a fracdo e pinte a parte

correspondente de cada bolo:

3
12

Ja que estamos falando de fracdes, explique a diferenca entre

fracOes proprias e improprias.

Agora, pinte de VERMELHO as fractes proprias e de AMARELO, as

102

Oficina de

improprias:
10 16 9 9 38
6 7 4 20 9
Encontre a fracao impropria:
a) 2 b) 3
°7 = 4716 =
c) 3 d) 2
7 9 = 15 6 =
Transforme as fragBes improprias em ndmeros mistos:
a)| 22 b)| 37
7 8
¢l 11 d| 23
4 - 6
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INDiCAC]EJSUBTRACACIDEJERACOES,

Efetue as operacdes dos nimeros fracionarios:

4 2 7
a)

10 10 10

12 21 17
b)

120 120 120

42 16 9
c)

90 90 90

76 38 17
d)

110 110 110

Efetue as operacgdes, reduzindo as fracdes abaixo a um mesmo
denominador comum.

3
a)
4
9
by —
5

104
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3

7
c) —
8
1
d)
2
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PROBIEMASIENV.OLVENDO

Em uma prova de um concurso, havia 90 questfes, e Sanzio acertou
3/5 da prova. Quantas questdes Sanzio acertou? Quantas questdes ele
errou? Que fragcdo representa as questdes que Sanzio errou?

OPERAGAO RESPOSTA

Em uma turma, ha 32 alunos, sendo que 5/8 sdo meninos. Quantos
meninos e quantas meninas ha na sala? Que fracdo representa as meninas?

OPERAGAO RESPOSTA

Jodo convidou 54 pessoas para ir a sua casa comemorar 0 seu
aniversario. Apenas 2/6 desses convidados ndo puderam comparecer.
Quantos convidados foram a festa? Quantos convidados néo foram?

OPERAGAO RESPOSTA

Calcule as fracdes de quantidades (fracdes de um nUmero):

a) 1/2 de 2.800 =
b) 3/4 de 32.000 pessoas =
c) 2/3 de 1 hora =
d) 2/8 de 72 borrachas =

Represente o nimero decimal 0,231 com fragao:
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SiISTEMAS]DEIMEDIDAS:[CAPACIDADE:
IMASSAYE{COMPRIMENTO

A professora mediu a altura de alguns alunos de sua turma. Veja no
guadro abaixo a altura desses alunos e responda as perguntas:

Altura das criangas a) Quem é o mais alto? Quanto mede?

em metros
Bi 1,42
Ar|1aa Manuela 1:65 b) Quem é o mais baixo? Quanto mede?
Pedro 1,72
Jodo Paulo 1,59 3 . .
Gabi 169 c¢) Qual é a diferenca entre a altura de Pedro e de Bia?
Sandro 1,57

d) Quantos centimetros Joao Paulo é mais alto que Sandro?

Observe 0s desenhos e pinte somente 0s que pesam menos do que 1 kg:

Um elefante pesa b toneladas e seu filhote pesa 2.700 quilogramas.
Responda:
a) Quantos quilogramas pesam os dois juntos?

b) Quantos quilogramas o elefante tem a mais do que seu filhote?

A distancia de minha casa até a escola é de 967 metros. Ja percorri
453 metros. Quantos metros faltam para eu chegar?

[j]D][II'
L‘|j|III.I]]

Para a festa de encerramento das aulas, os alunos do 52 ano
compraram 269 garrafas de refrigerante. Cada garrafa contém 2 litros.
Quantos litros de refrigerante foram comprados?

Um comerciante quer repartir 1.248 quilos de feijao em sacos de
12 quilos. Quantos sacos ele tera apdés distribuir todo o feijao?
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Separe 0s produtos abaixo de acordo com a tabela:

Medidas de:
Comprimento Capacidade Massa
km, m, cm, mm [, ml t, kg, g

£
—§ o=
B F g &

el

| Tad
L

sag 4B

Oficina de 107



TRANSEORMANDOJMEDIDAS IMEDiDASIDESTEMPO

Transforme em metros: Leia e resolva com atencdo os problemas abaixo:
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 A turma do 5° ano foi assistir a um filme que tem duragdo de 60 minutos. O
TN T N TN TN N N filme comecou as 8 horas e 30 minutos. A que horas esse filme vai terminar?
\ km \ hm \ dam \ m \ dm \ cm \ mm \ —
T " "~ OPERACAO RESPOSTA
+10 +10 +10 +10 +10 +10
a) 4 km= b) 6,2 km = c) 148 cm =
d) 5 mm= e)3lcm= f) 0,09 km = Faltam 6 semqnas (,e 4 dias para Samyra completar 9 anos. Quantos dias
faltam para o aniversario de Samyra?
Transforme em cm: OPERAGAO RESPOSTA
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
TN TN TN N TN
\ km \ hm \ dam \ m \ dm \ cm \ mm \
A S e N e Para uma temporada curta, chegou a cidade O PARQUE DA PRACA, com
+10 +10 +10 +10 +10 +10 . . . . . RT, N
brinquedos, monitores e brincadeiras. O parque abrira suas portas ao publico as
8 horas da manha e ficara aberto durante 9 horas e meia. A que horas o parque
a)3,7m= b) 320 mm = c) 65 mm = fechara?
d)0,5m= e)3mm= f)0,72m= OPERACAQ RESPOSTA

Transforme em km:

x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
TN N TN TN TN T O circo anuncia que o espetaculo comegara as 18 horas e 40 minutos e tera
‘ km ‘ hm ‘ dam ‘ m ‘ dm ‘ cm ‘ mm ‘ duracdo de 3 horas e 50 minutos. Ent3o, a que horas terminaré o espetaculo do
_ S x__S x__x__ xS ~__ circo?
+10 +10 +10 +10 +10 +10 =
OPERACAO RESPOSTA
a) 4.600 m = b) 800 m = c) b4 cm=
d) 2.000 m = e) 70 m= f) 180 dm =
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TRABALIHANDO

COORDENADAS

Observe as coordenadas da tabela. Depois, faca os céalculos

pedidos:
1 2 3 4 5
A 19 1.870 9.123 317 48.849
B 34.563 97 34 98.123 1.346
c 68 69 2.540 47.906 19.789
D 4.001 17.526 32.098 17.987 5.567

a) Some A2 e B5.

b) Calcule a diferenca entre A5 e C4.
c) Divida D2 e C2.

d) Multiplique A2 e B3.

e) Subtraia D3 por D5.

f) Multiplique A3 por C1.

g) Qual é a soma dos produtos B1, B4 e C47?

h) Subtraia B1 por D4.
i) Divida A5 por Al.

110
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a) b) c)
d) e) f)
g) h) i)
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MULTiPI'OS]DE[UMINUMERC

Leia as situactes abaixo e resolva-as:

Para organizar a coleta de lixo nos bairros, a prefeitura de Belo Horizonte
definiu o seguinte sistema:

LIXO RECICLAVEL - coleta feita de 4 em 4 dias no més.
LIXO DOMICILIAR - coleta feita de 2 em 2 dias no més.

a) Considerando um més de 30 dias, em que dias a coleta de lixo reciclado e de
lixo domiciliar serdo realizadas no mesmo dia?

b) Considerando-se que no dia 30 de abril seréa feita a coleta dos dois tipos de
lixo, em que dia esse fato voltard a acontecer?

Complete a frase tornando-a verdadeira:

A sequéncia dos nimeros naturais é

ndmero natural diferente de possui infinitos multiplos.

Durante o més de maio, a turma do 52 ano realizou tarefas de
Histdria, nos dias que sdo multiplos de 4, e atividades de Geografia, nos
dias que sdo multiplos de 8. Se precisar, consulte o calendario:

. (i
Maio
dom seg ter qua qui sex sab

01 02
03 04 05 06 07 08 09
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30
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. Podemos dizer que cada

Agora, escreva:
a)M4) =
b) M (8) =
)M @A) NM(8)=

Pinte, no calendario, os dias em que a turma do 5° ano estudou Histéria e
Geografia no mesmo dia.

Qual dia do més os alunos tiveram aula no sabado?

Renata e Suyane sdo enfermeiras. Renata da plantdes nos dias pares
do més; Suyane, nos dias que sdo multiplos de 3. Sabendo-se que 0 més
de outubro tem 31 dias, complete com as informagbes abaixo.

a) Em quais dias serdo os plantdes de Renata?

b) Em quais dias serao os plantdes de Suyane?

c) Quais os dias em que Renata e Suyane se encontram no plantéo?

d) A que conclusao vocé chegou?
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DiViSOREs m m NﬂMERO Pinte os divisores conforme a legenda:

Escreva:
a) Os divisores de 12.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

b) Os divisores de 16. 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

¢) Os divisores comuns de 12 e 16. 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49

d) O maior divisor comum entre eles. 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

Escreva: 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
a) Os divisores de 15.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

b) Os divisores de 18. 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

¢) Os divisores comuns: Divisores de 21 - vermelho

d) O maior divisor comum entre eles. Divisores de 25 - amarelo

Divisores de 27 - verde
Escreva:

a) Os divisores de 21.

Divisores de 35 - azul

b) Os divisores de 35.

Agora escreva:
a) Quais sao os divisores comuns entre 21 e 277

c) Os divisores comuns.

d) O maior divisor comum entre eles. b) Quais sado os divisores comuns entre 25 e 357
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Em 2013, os sem-terra invadiram um terreno de 470.547 hectares MiNiMO Mljl_'ripl.o coMUM

de reflorestamento. O nimero que expressa essa area é: o ] ,
Dois dnibus sairam do ponto ao mesmo tempo. A linha azul para de

() divisivel por 2 ( ) divisivel por 3 ( ) divisivel por 6 ( ) divisivel por 9 5emb minutOS, e alinha Verme|ha, de 3 em 3 minutos. Sendo assim,

descubra o que se pede:
Justifique sua resposta:

a) Em quais momentos as duas linhas param ao mesmo tempo (MC)?

Divisiveis ou n&o?

Marque a resposta correta e justifique:

* 341 ¢ divisivel por 2 ( )sim ( ) ndo
* 560 é divisivel por 10 ()sim () néo
* 511 & divisivel por 5 ()sim ( ) ndo
* 903 é divisivel por 3 ()sim () nao b) Qual sera o primeiro momento em que os dois 6nibus irdo parar juntos (MMC)?
* 364 ¢ divisivel por 2 ()sim ( ) ndo
* 384 ¢ divisivel por 3 ()sim () ndo
* 435 é divisivel por 10 ( )sim ( )nao

Vové tem que tomar o comprimido para diabetes de 4 em 4 horas,
e o comprimido para pressao, de 6 em 6 horas. Considerando que ela
tomou os dois remédios juntos a meia-noite, responda:

Justificativa:

a) Quais serao os horarios em que a vovo tomara os dois remédios ao mesmo
tempo (MC)?

Pinte os numeros que sao divisores de:
b) Qual seré o primeiro horario em que vové tomara os dois remédios a0 mesmo

10 6 1 2 5 4 10 tempo (MMC)?
15 8 3 1 9 5 0
27 5 3 4
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Observe a tabela de numeros e faga o que se pede:

NERCES FRNES

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39
40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
50 51 52 53 54 55 56 57 58 59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
80 81 82 83 84 85 86 87 88 89
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

a) Pinte de azul os nimero primos de O a 20.

b) Qual é o Gnico nimero primo par?

c¢) Pinte de verde os nimeros primos compreendidos entre 20 e 40.

d) Pinte de vermelho os nimeros primos compreendidos entre 40 e 90.

e) Qual o maior ndmero primo compreendido entre 1 e 100?

f) Quantos divisores um nimero primo possui?

118
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A E

Sabendo-se que o lado de um quadrado mede 6 cm, calcule seu
perimetro.
OPERACAO

RESPOSTA

Um retangulo possui as seguintes dimensdes: 8 cm de base e 5 cm
de altura. Determine seu perimetro.
OPERACAO

RESPOSTA

Determine o perimetro de um retangulo, sabendo que a base mede
26 cm e sua altura mede a metade da base.
OPERAGAO RESPOSTA

Considere o plantio de limao em um terreno retangular de 84 m x
46 m. Se entre os pés de limdo a distancia é de 2,60 m, quantos pés
foram plantados?
OPERACAO

RESPOSTA

O terreno de uma escola é retangular, com 300 m de comprimento
por 195 m de largura. Nesse terreno, serdo plantadas arvores
com distancia de 1,50 m umas das outras. Quantas arvores serdo
necessarias?

OPERAGAO

RESPOSTA
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Calcule o perimetro:

g) b) c) h
18 cm 12 cm
. J

Quantos metros de muro sera necessario construir seguindo as

medidas abaixo:

Resposta:

120

3.500 cm

900 cm
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RESOLVENDOIPROBLEMAS

Um ndmero somado com 4.567 da como resultado 12.856. Que
ndmero é esse?

OPERAGAO RESPOSTA

O subtraendo de um numero é 5.431. Sua diferenca é de 2.957.
Qual é o minuendo?

OPERACAO RESPOSTA

A soma de dois nimeros € 4.762. Uma parcela é 2.431. Qual é o
valor da outra parcela?

OPERAGAO RESPOSTA

Pensei em um numero, subtrai 2.432 e encontrei como resultado
4.569. Em que numero pensei?

OPERACAO RESPOSTA

Se eu tivesse R$ 987,00 para juntar ao que ja tenho, ficaria com
R$ 2.345,00. Quantos reais tenho?

OPERACAO RESPOSTA

—_ /e
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DiViSA'O AI'GARISMOS

Resolva as divisoes:

IANGUL'OS

Defina:

a) Angulo reto:

b) Angulo agudo:

c) Angulo obtuso:

a) 5.568 + 96 = b) 12.615 + 87 = ¢) 5535+ 15 =
d) 6.370 + 65 = e) 8.142 + 69 = f) 9.984 + 39 =
g) 11.328 + 96 = h) 14.208 + 96 = i) 46.498 + 67 =

122
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Classifigue os angulos abaixo:
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CAI'CUIAND OYARER

Calcule a area dos retangulos:

6cm 9cm
5
0 §
N <
5cm
e 8cm
o
0
(40]
I
o
©0
4%
Ly
L
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Calcule a area dos triangulos:

3cm 3cm 4 cm 4 cm
2cm
3cm
6 cm
2,5cm 2,5cm
3cm

2,5cm 6 cm
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PROBIEMASIENV.OLVENDOYAREA!

A &rea de um paralelogramo ¢ 10.500 cm?. Qual é a medida de sua
base, sabendo-se que a altura mede 500 cm?

OPERAGAO RESPOSTA

A area de um retangulo é 56 m?. Qual é a medida de sua altura
sabendo-se que a base mede 14 m?

OPERACAO RESPOSTA

A area de um telhado € de 35 m?. A largura desse telhado é de 7
cm. Qual é o comprimento do telhado?

OPERACAO RESPOSTA

Um terreno mede 80 m?. Quantos canteiros de 2.5 m? de area
podem ser feitos nesse terreno?

OPERACAO RESPOSTA
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ATiVIDADESIMATEMATICAS:

MULTiPLiCACAO

Resolva as multiplicacoes:

248 264
x 13 x 32
900 678
X 24 x 41
654 5.009
x 49 x 14
547 5.678

x 36 x 83

Oficina de

713
x 27

674
X 62

568
x7b

4,562
x 14

890
x 43

987
x 31

3.564
x 92

9.876
x 45
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QUEBRANDOJAYCUCA!

Efetue as operaces e faca os calculos.

A B A+B A-B (A+A)xB A+B AxB
40 5
32 2
90 3
56 7
54 6
63 9
64 8
33 3
81 3
64 4
126 6
240 | 10
90 5
180 6
240 4
135 9
117 | 13
120 | 30
250 5
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